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Гриневича. Автор вдало реалізує саме таку дослідницьку настанову і його приклад є добрим 

стимулом до міждисциплінарного діалогу. 

«НЕПРИБОРКАНЕ РІЗНОГОЛОССЯ» цікаве також з погляду архітектоніки книги, 

гармонійним поєднанням словесного та візуально-просторового образу. Візуально-просторовий 

концепт створено за допомогою потужного іконографічного ресурсу (фотографій, ілюстрацій, 

кадрів з кінофільмів, плакатів). Підбір іконографічних джерел виявляє органічне відчуття часу, 

презентує його в поліфонії естетичних смаків та духовних розламів. І що особливо прикметно – 

іконографічний ресурс  функціонує як самодостатній носій змістових кодів та шифрів, виступає 

повноправним розповідачем, а не слугує тільки ілюстративним тлом. Як зазначає сам автор, у 

праці, що стосується громадськї думки, це особливо важливо, адже такий підхід виявляє, як 

жили, якій обробці піддавалися пересічні люди та водночас свідчить про слабкі місця в ідеології 

та пропаганді, які влада вважала за необхідне заповнювати. Повертаючись до множинності 

стратегій, зауважу, що прочитання монографії через іконографічні джерела є не менш цікавим, 

ніж через власне текстові параметри і розбудова саме такої тлумачної моделі ще чекає на свого 

вдумливого адресата.                

 Для мене як дослідника тоталітарної літератури «НЕПРИБОРКАНЕ РІЗНОГОЛОССЯ» – це 

і розповідь про різні способи кодифікації насильства у категоріях свого, (нашого) та чужого 

(їхнього, не-нашого). У цьому контексті я ставлю перед собою запитання про вписування 

культурної спадщини соціалістичного реалізму в національний дискурс насильства та історію 

соціального письма. Пошуки відповіді тривають...    

 

 

94:342.5(477.81/.82)»13/16» 

В.М. Шеретюк 
 

ОРГАНИ ВЛАДИ НА ВОЛИНСЬКИХ ЗЕМЛЯХ ПЕРІОДУ ПІЗНЬОГО 

СЕРЕДНЬОВІЧЧЯ ТА РАННЬОГО НОВОГО ЧАСУ 
 

(Рец.:Бортнікова А.В. Державна влада та місцеве самоврядування на Волині (кінець ХІV − 

середина ХVІІ) [Текст] : монографія / Алла Василівна Бортнікова. – Луцьк : Східноєвроп. нац. 

ун-т ім. Лесі Українки, 2013. − 552 с.). 
 

Вийшла у світ монографія, присвячена малодослідженій проблемі вітчизняної історії – 

організації державної влади та місцевого самоврядування на Волині від кінця ХІV до середини 

ХVІІ ст. Автор книги – А. В. Бортнікова, доцент Східноєвропейського національного 

університету імені Лесі Українки. Об’єктом дослідження автор обрав надзвичайно актуальну 

тему державотворчого дискурсу, як в науковому, так і практично-політичному сенсі. В умовах 

розбудови української державності значно зростає інтерес широкої громадськості до історії 

окремих регіонів країни.  

Вивчення історії функціонування органів влади на волинських землях саме в цей період 

допомагає з’ясувати особливості становлення і розвитку правових підстав та організаційних 

можливостей центральної і місцевої влади, ієрархію та динаміку змін керівного складу 

урядовців, їхні повноваження і функції, систему самоврядування в містах, механізми відносин 

верховної та місцевої влади тощо.  

 Загалом політику центральної влади у цей період було спрямовано на підтримку міст, 

забезпечення їх належного розвитку. Міста були не лише великими адміністративними центрами 

з органами державного управління, а й потужними торгово-ремісничими осередками. Їх 

розташування на перетині торгових шляхів значною мірою визначило характер занять міських 

жителів, переважна більшість яких займалися торгівлею, ремісництвом, промислами, що 

сприяло соціально-економічний розвитку міських поселень.  

У волинських містах найпоширенішою формою управління була організація їх 

самоврядування на правових засадах магдебурзького права. Увагу автора зосереджено на 

становленні та особливостях функціонування цього права, як у просторі, так і часі, у 

великокнязівських і королівських містах Луцьку та Володимирі, а також у приватновласницьких 

містах Ковелі й Острожці.  
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Автор наголошує на  історичній обумовленості запровадження цих норм права, їх 

залежності від сукупності чинників, які в цілому визначають культуру нації. Конкретно-

історичні умови життєдіяльності кожного міста накладали відбиток на форми та специфіку 

діяльності органів місцевого самоврядування. Доведено, що магдебурзьке право у Великому 

князівстві Литовському поширювалося під польським впливом, однак це був значною мірою, 

оригінальний, самостійний процес, і магдебурзьке право тут відрізнялося від міського права в 

Німеччині та Польщі. Міста Волині переходили на це право поступово, упродовж ХV−ХVІ ст., 

що було зумовлено сукупністю політичних, економічних та соціокультурних обставин. Цей 

перехід не означав автоматичної відмови від попередніх, традиційних норм, що діяли на місцях. 

На Волині процес поширення магдебурзького права розпочався із входженням Волинської землі 

до складу ВКЛ. Із ХV ст. хвиля поширення цього права розтягнулася майже на два століття. На 

принципах німецького права розвивалися як державні міста, так і значна кількість 

приватновласницьких міст. 

Частіше правова база місцевого управління складала оригінальну суміш прав та звичаїв, яка 

була притаманною лише для конкретно визначеного населеного пункту, або землі. Можна 

навіть говорити, що ці норми перебували в постійному русі – відмирали одні й народжувалися 

інші. Усе це дало можливість констатувати наявність особливого підходу центральної влади до 

управління містами Волинської землі,  відмінностей у структурі та практиці функціонування 

органів місцевої влади. До такого висновку автор приходить також унаслідок зіставлення 

порядку роботи владних інституцій Володимира, Ковеля, Луцька й Острожця не лише поміж 

собою, а й з іншими містами ВКЛ та Речі Посполитої.  

Монографія А. В. Бортнікової написана з чітких методологічних позицій. Використання 

низки загальнонаукових та спеціальних методів пізнання дозволили зробити теоретичні 

узагальнення, виявити характерні риси і специфіку діяльності державної та місцевої влади, 

проаналізувати інституційні, структурно-функціональні та соціокультурні чинники суспільно-

політичної активності населення, процес соціального розшарування тогочасного суспільства 

тощо. 

На особливу увагу заслуговує те, що аналіз становлення та розвитку інститутів влади та 

управління на теренах Волині здійснено автором в контексті соціально-економічних 

перетворень та інтеграційних процесів, що відбувалися в Європі. Не залишилась поза увагою 

дослідниці й проблеми культурних впливів, моральних імперативів поведінки середньовічної 

людини, зокрема місцевих урядовців, що загалом вписується у контекст дослідження соціальної 

історії та антропології. Ця проблематика стала предметом ретельного аналізу у підрозділах, 

присвячених соціально-економічному розвитку волинських міст, вивченню біографій та 

діяльності місцевих посадовців. Автор не лише намагалася визначити правовий статус окремих 

верств населення, зокрема міщанства і шляхти, а й показати їх місце в соціальній ієрархії, типові 

моделі поведінки, спонукальні мотиви окремих вчинків та пануючи на той  час цінності.  

Дослідження побудоване логічно, збережена послідовність викладу матеріалу, не 

порушений зв’язок між структурними частинам які розміщені у порядку історичної градації. 

Рецензовану працю також відрізняє науковий стиль викладу, який, у той же час, не 

перенавантажений занадто складними конструкціями.  

Основу джерельної бази дослідження складають документи колекції Литовської метрики. Їх 

доповнюють матеріали гродських книг Луцька та Володимира, що зберігаються в Центральному 

державному історичному архіві України (м. Київ), документи Державного архіву Волинської 

області, матеріали таких видань, як «Акты Западной России», «Акты Южной и Западной 

России», «Архив Юго-Западной России», «Архів Сангушків», інші збірники документів.  

Заслуговує на увагу використання автором широкого кола новітньої літератури вітчизняних 

та зарубіжних авторів. 

Пропонована читачеві книга буде корисною для поглибленого вивчення середньовічної 

історії не лише Волині, а й українських земель загалом, оскільки події, що відбувалися в цей час 

у краї, висвітлено в контексті міжнародних суспільно-політичних процесів. Певною мірою 

видання може слугувати й хрестоматією з історії України та Волинського краю, адже воно 

містить велику кількість документів. 
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